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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO 
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 

MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Conteste de manera clara y razonada cuatro cuestiones cualesquiera, escogidas de entre las ocho propuestas. Sólo se ten‐
drán en cuenta las respuestas claramente justificadas usando lenguaje matemático o no matemático, según corresponda. Se 
valorarán negativamente  los errores de  cálculo.  Se permite utilizar  calculadora  científica básica. No  se permite el  uso de 
calculadoras gráficas ni programables, ni de dispositivos con acceso a Internet o aparatos que puedan transmitir o almacenar 
información. 
TIEMPO: 90 minutos. 

Problema 1: 

1º) Hace un año una sociedad de capital  riesgo  invirtió 100.000 euros en acciones de  tres empresas, 
que llamaremos A, B y C. Ahora, las acciones de la empresa A han aumentado de valor en un 50 %, las 
de la empresa B han aumentado en un 10 % y, en cambio las de la empresa C han perdido un 15 % de 
su valor. Si la sociedad ahora vendiera todas las acciones obtendría 102.000 euros. Sabemos que invir‐
tió en las acciones de la empresa C lo mismo que en las otras dos juntas. 

𝑎ሻ Identifique las variables e interprete el enunciado mediante un conjunto de ecuaciones lineales. 

𝑏ሻ Calcule la cantidad de dinero que la sociedad invirtió en acciones en cada empresa.  

Problema 2: 

2º) En un taller se fabrican dos tipos de bolsas. Para hacer una bolsa del primer modelo se necesitan 0,9 
m2 de cuero y 8 horas de trabajo. Para el segundo modelo se necesitan 1,2 m2 de cuero y 4 horas de 
trabajo. Para hacer estos dos tipos de bolsas el  taller dispone de 60 m2 de cuero y puede dedicar un 
máximo de 400 horas de trabajo. El taller cobra 30 euros por una bolsa del primer modelo y 25 euros 
por una del segundo 

𝑎ሻ Plantea la maximización del beneficio de la compañía como un problema de programación lineal. 

𝑏ሻ Dibuja la región factible para la solución, indicando las rectas y vértices que la delimitan. 

𝑐ሻ Calcular el número de bolsas de cada tipo que tienen que fabricar para obtener un beneficio máxi‐
mo. Determinar también este beneficio máximo. 

Problema 3: 

3º) Dado el sistema de ecuaciones: 

  𝑥 െ 𝑎𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 0
𝑎𝑥 െ 4𝑦 െ 4𝑧 ൌ 0
4𝑥 ൅ 3𝑦 െ 2𝑧 ൌ 0

ൡ en función del parámetro 𝑎. 

𝑎ሻ Discuta para qué valores de 𝑎 el sistema tiene solución y cuántas tiene en cada caso. 
𝑏ሻ Encuentre la solución para 𝑎 ൌ െ2. 
Problema 4: 

4º) Considere la función a trozos siguiente: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
𝑥ଷ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0

. 

𝑎ሻ Calcula los valores de 𝑎 para que 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua y derivable. 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 4 calcule el área comprendida entre la gráfica de 𝑓ሺ𝑥ሻ y las rectas 𝑥 ൌ 0, 𝑥 ൌ 1 𝑒 𝑦 ൌ 0. 
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Problema 5: 

5º) El gasto mensual en euros en lotería de un trabajador viene determinado por su salario mediante la 

función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ଴଴௫

௕ା௫మ, en la que 𝑥 ൒ 0 representa el salario en miles de euros y 𝑏 ൐ 0 es un parámetro. 

𝑎ሻ Encuentre el valor de 𝑏 para el cual el máximo del gasto se obtiene con un salario mensual de 2.000 
euros. 

𝑏ሻ Para 𝑏 ൌ 9, determine el salario para que el gasto sea máximo. ¿A cuánto asciende este gasto? 

𝑐ሻ Para 𝑏 ൌ 9, ¿para qué salarios el gasto mensual es superior a 10 euros? 

Problema 6: 

6º) Si el precio de la entrada de un cine es de 8 euros, van 500 personas. El propietario sabe por expe‐
riencia que por cada aumento de 1,5 euros en el precio de la entrada van 30 espectadores menos. En‐
cuentre: 

𝑎ሻ La función que determina el número de espectadores en función del precio de la entrada. 

𝑏ሻ La función que determina los ingresos del cine en función del precio de la entrada. 

𝑐ሻ El precio de la entrada para que los ingresos del propietario sean máximos. 

𝑑ሻ El número de espectadores que irán al cine cuando el precio sea el que corresponde a los ingresos 
máximos y estos ingresos máximos. 

Problema 7: 

7º)  La  producción  en  kilogramos  de  naranjas  por  naranjo  en  Sóller  sigue  una  distribución  normal  de 
desviación típica 2 y media desconocida. 

𝑎ሻ Calcule el tamaño mínimo de la muestra que se debe tomar para que al estimar la media poblacional 
con un nivel de confianza del 94 %, el error cometido sea inferior a 1,5 kilogramos.   

𝑏ሻ  Si  se  toma  una muestra  aleatoria  de  10  naranjos,  con  las  siguiente  producciones  en  kilogramos: 
30;   25;   4;   70;   45;   60;   21;   32;   9;   47. Calcule un intervalo de confianza del 97 % para estimar la 
producción media de naranjas por árbol. 

Problema 8: 

8º) En cierta empresa de exportación, el 62,5 % de los empleados habla inglés. Por otra parte, entre los 
empleados que hablan inglés, el 80 % habla también alemán. Entre los empleados que no hablan inglés, 
sólo la tercera parte sí habla alemán. 

𝑎ሻ ¿Qué porcentaje de empleados habla las dos lenguas?       

𝑏ሻ ¿Qué porcentaje de empleados habla alemán? 

𝑐ሻ Si un empleado no habla alemán, ¿cuál es la probabilidad de que hable inglés? 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

Problema 1: 

1º) Hace un año una sociedad de capital  riesgo  invirtió 100.000 euros en acciones de  tres empresas, 
que llamaremos A, B y C. Ahora, las acciones de la empresa A han aumentado de valor en un 50 %, las 
de la empresa B han aumentado en un 10 % y, en cambio las de la empresa C han perdido un 15 % de 
su valor. Si la sociedad ahora vendiera todas las acciones obtendría 102.000 euros. Sabemos que invir‐
tió en las acciones de la empresa C lo mismo que en las otras dos juntas. 

𝑎ሻ Identifique las variables e interprete el enunciado mediante un conjunto de ecuaciones lineales. 

𝑏ሻ Calcule la cantidad de dinero que la sociedad invirtió en acciones en cada empresa.  

Solución: 

𝑎ሻ Sean 𝑥, 𝑦, 𝑧 las cantidades invertidas por la sociedad en las empresas A, B y C, respectivamente. 

  El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente: 

 

                         𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 100.000
1,50𝑥 ൅ 1,10𝑦 ൅ 0,85𝑧 ൌ 102.000
                                               𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 𝑧

ൡ ⇒ 

                  𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝒛 ൌ 𝟏𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎
𝟑𝟎𝒙 ൅ 𝟐𝟐𝒚 ൅ 𝟏𝟕𝒛 ൌ 𝟐. 𝟎𝟒𝟎. 𝟎𝟎𝟎
                                𝒙 ൅ 𝒚 െ 𝒛 ൌ 𝟎

ൡ . 

 

𝑏ሻ Restando a la primera ecuación la tercera:  2𝑧 ൌ 100.000 ⇒ 𝑧 ൌ 50.000. 

 
                𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 50.000 ൌ 100.000
30𝑥 ൅ 22𝑦 ൅ 850.000 ൌ 2.040.000ൠ  

                𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 50.000
30𝑥 ൅ 22𝑦 ൌ 1.190.000ൠ; 

            𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 50.000
15𝑥 ൅ 11𝑦 ൌ 595.000ൠ  

െ11𝑥 െ 11𝑦 ൌ െ550.000
   15𝑥 ൅ 11𝑦 ൌ 595.000  ൠ ⇒ 4𝑥 ൌ 45.000;  

𝑥 ൌ ସହ.଴଴଴

ସ
ൌ 11.250. 11.250 ൅ 𝑦 ൌ 50.000 ⇒ 𝑦 ൌ 38.750. 

𝑰𝒏𝒗𝒊𝒓𝒕𝒊ó 𝟏𝟏. 𝟐𝟓𝟎, 𝟑𝟖. 𝟕𝟓𝟎 𝒚 𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔 𝒆𝒏 𝑨, 𝑩 𝒚 𝑪, 𝒓𝒆𝒔𝒑𝒆𝒄𝒕𝒊𝒗𝒂𝒎𝒆𝒏𝒕𝒆. 
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Problema 2: 

2º) En un taller se fabrican dos tipos de bolsas. Para hacer una bolsa del primer modelo se necesitan 0,9 
m2 de cuero y 8 horas de trabajo. Para el segundo modelo se necesitan 1,2 m2 de cuero y 4 horas de 
trabajo. Para hacer estos dos tipos de bolsas el  taller dispone de 60 m2 de cuero y puede dedicar un 
máximo de 400 horas de trabajo. El taller cobra 30 euros por una bolsa del primer modelo y 25 euros 
por una del segundo 

𝑎ሻ Plantea la maximización del beneficio de la compañía como un problema de programación lineal. 

𝑏ሻ Dibuja la región factible para la solución, indicando las rectas y vértices que la delimitan. 

𝑐ሻ Calcular el número de bolsas de cada tipo que tienen que fabricar para obtener un beneficio máxi‐
mo. Determinar también este beneficio máximo. 

Solución: 

𝑎ሻ   Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número de bolsas de los modelos primero y segundo que se fabrican en el taller, 
respectivamente. 

  Las restricciones son las siguientes: 

 

0,9𝑥 ൅ 1,2𝑦 ൑ 60
    8𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 400
        𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൡ  
9𝑥 ൅ 12𝑦 ൑ 600
     2𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 100
      𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൡ   

𝟑𝒙 ൅ 𝟒𝒚 ൑ 𝟐𝟎𝟎
  𝟐𝒙 ൅ 𝒚 ൑ 𝟏𝟎𝟎
    𝒙 ൒ 𝟎;  𝒚 ൒ 𝟎

ൡ.  

 

𝑏ሻ  

① ⇒ 3𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 200 ⇒ 𝑦 ൑ ଶ଴଴ିଷ௫

ସ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 2𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 100 ⇒ 𝑦 ൑ 100 െ 2𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

 Los vértices de  la sección  factible, además del origen  de 
coordenadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
                  𝑥 ൌ 0
3𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 200ൠ ⇒ 𝑦 ൌ 50 ⇒ 𝐴ሺ0, 50ሻ. 

𝐵 ⇒
3𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 200
  2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 100ൠ 

െ3𝑥 െ 4𝑦 ൌ െ200
  8𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 400  ൠ ⇒   

⇒ 5𝑥 ൌ 200;   𝑥 ൌ 40;   𝑦 ൌ 20 ⇒ 𝐵ሺ40, 20ሻ. 

𝐶 ⇒
               𝑦 ൌ 0
2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 100ൠ ⇒ 𝑥 ൌ 50 ⇒ 𝐶ሺ50, 0ሻ. 

 

x  0  40 

y  50  20 

x  0  50 

y  100  0 

𝑌
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𝑐ሻ La función de objetivos es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 30𝑥 ൅ 25𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices de la zona factible son los si‐
guientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 50ሻ ൌ 30 ൉ 0 ൅ 25 ൉ 50 ൌ 0 ൅ 1.250 ൌ 1.250. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ40, 20ሻ ൌ 30 ൉ 40 ൅ 25 ൉ 20 ൌ 1.200 ൅ 500 ൌ 1.700. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ50, 0ሻ ൌ 30 ൉ 50 ൅ 25 ൉ 0 ൌ 1.500 ൅ 0 ൌ 1.500. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐵ሺ40, 20ሻ. 

  También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 30𝑥 ൅ 25𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଷ଴

ଶହ
𝑥 ൌ െ ଺

ହ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଺

ହ
. 

𝑴á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒇𝒂𝒃𝒓𝒊𝒄𝒂𝒏𝒅𝒐 𝟒𝟎 𝒃𝒐𝒍𝒔𝒂𝒔 𝒅𝒆𝒍 𝟏𝒆𝒓 𝒎𝒐𝒅𝒆𝒍𝒐 𝒚 𝟐𝟎 𝒅𝒆𝒍 𝟐º. 

𝑴á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒔𝒊 𝒇𝒂𝒃𝒓𝒊𝒄𝒂 𝟒𝟎 𝒃𝒐𝒍𝒔𝒂𝒔 𝒅𝒆𝒍 𝒑𝒓𝒊𝒎𝒆𝒓 𝒎𝒐𝒅𝒆𝒍𝒐 𝒚 𝟐𝟎 𝒅𝒆𝒍 𝒔𝒆𝒈𝒖𝒏𝒅𝒐

. 

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟏. 𝟕𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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Problema 3: 

3º) Dado el sistema de ecuaciones: 

  𝑥 െ 𝑎𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 0
𝑎𝑥 െ 4𝑦 െ 4𝑧 ൌ 0
4𝑥 ൅ 3𝑦 െ 2𝑧 ൌ 0

ൡ en función del parámetro 𝑎. 

𝑎ሻ Discuta para qué valores de 𝑎 el sistema tiene solución y cuántas tiene en cada caso. 
𝑏ሻ Encuentre la solución para 𝑎 ൌ െ2. 
Solución: 

𝑎ሻ   La matriz de coeficientes es 𝑀 ൌ ൭
1 െ𝑎 2
𝑎 െ4 െ4
4 3 െ2

൱. 

  Por tratarse de un sistema lineal homogéneo, a efectos de rango, las matrices de coeficientes y 
ampliada son equivalentes. 
  El rango de la matriz de coeficientes en función de 𝑎 es el siguiente: 

|𝑀| ൌ อ
1 െ𝑎 2
𝑎 െ4 െ4
4 3 െ2

อ ൌ 8 ൅ 6𝑎 ൅ 16𝑎 ൅ 32 ൅ 12 െ 2𝑎ଶ ൌ 0;  

െ2𝑎ଶ ൅ 22𝑎 ൅ 52 ൌ 0;  𝑎ଶ െ 11𝑎 െ 26 ൌ 0;   𝑎 ൌ ଵଵേ√ଵଶଵାଵ଴ସ

ଶ
ൌ ଵଵേ√ଶଶହ

ଶ
ൌ ൌ ଵଵേଵହ

ଶ
⇒ 

𝒂𝟏 ൌ െ𝟐;  𝒂𝟐 ൌ 𝟏𝟑.  
  Según el teorema de Rouché‐Fröbenius, un sistema es compatible determinado cuando los ran‐
gos de las matrices de coeficientes y ampliada son iguales e iguales al número de incógnitas; en el caso 
que nos ocupa el número de incógnitas es tres, por lo cual: 

𝑷𝒂𝒓𝒂 ቄ𝒂 ് െ𝟐
𝒂 ് 𝟏𝟑

ቅ ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝟑 ൌ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑫. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 ቄ𝒂 ് െ𝟐
𝒂 ് 𝟏𝟑

ቅ 𝒆𝒍 𝒔𝒊𝒔𝒕𝒆𝒎𝒂 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 ú𝒏𝒊𝒄𝒂𝒎𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒍𝒂 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏 𝒕𝒓𝒊𝒗𝒊𝒂𝒍 𝒙 ൌ 𝒚 ൌ 𝒛 ൌ 𝟎

. 

  Por contener la matriz de coeficientes el menor ቚെ4 െ4
3 െ2

ቚ ് 0: 

𝑷𝒂𝒓𝒂 ቄ𝒂 ൌ െ𝟐
𝒂 ൌ 𝟏𝟑

ቅ ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝟐 ൏ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑰. 

𝑏ሻ   Para 𝑎 ൌ െ2 el sistema resulta ൝
𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 0      
െ2𝑥 െ 4𝑦 െ 4𝑧 ൌ 0
4𝑥 ൅ 3𝑦 െ 2𝑧 ൌ 0   

, que es compatible indeterminado. Para su 

resolución se elimina una ecuación (segunda).  

  𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 0
4𝑥 ൅ 3𝑦 െ 2𝑧 ൌ 0ൠ ⇒ Haciendo 𝑧 ൌ 𝜆: 

𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ െ2𝜆
4𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 2𝜆 ൠ  

   4𝑥 ൅ 8𝑦 ൌ െ8𝜆
െ4𝑥 െ 3𝑦 ൌ െ2𝜆ൠ ⇒ 5𝑦 ൌ െ10𝜆;   𝑦 ൌ െ2𝜆. 

 𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ െ2𝜆;   𝑥 െ 4𝜆 ൌ െ2𝜆 ⇒ 𝑥 ൌ 2𝜆. 

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏: 𝒙 ൌ 𝟐𝝀, 𝒚 ൌ െ𝟐𝝀, 𝒛 ൌ 𝝀, ∀𝝀 ∈ 𝑹. 
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Problema 4: 

4º) Considere la función a trozos siguiente: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
𝑥ଷ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0

. 

𝑎ሻ Calcula los valores de 𝑎 para que 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua y derivable. 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 4 calcule el área comprendida entre la gráfica de 𝑓ሺ𝑥ሻ y las rectas 𝑥 ൌ 0, 𝑥 ൌ 1 𝑒 𝑦 ൌ 0. 

Solución: 

𝑎ሻ Para que una función sea derivable en un punto es condición necesaria que sea continua en ese pun‐
to, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su continuidad. 

  La función 𝑓ሺ𝑥ሻ, por ser polinómica, es continua en R, excepto para 𝑥 ൌ 0, cuya continuidad es 
dudosa y se van a determinar los valores reales de 𝑎 para que lo sea. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 0 ⇒ ൝
lim

௫→଴ష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→଴
ሺ𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2ሻ ൌ 2               

lim
௫→଴శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→଴

ሺ𝑥ଷ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 2ሻ ൌ 2 ൌ 𝑓ሺ0ሻ
⇒ 

⇒ lim
௫→଴ష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→଴శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ0ሻ ⇒ ∀𝑎 ∈ 𝑅. 

  La función 𝑓ሺ𝑥ሻ es derivable en R, excepto para 𝑥 ൌ 0 cuya derivabilidad se va a forzar determi‐
nando los correspondientes valores de 𝑎. 

  Una función es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y por la derecha son 
iguales en ese punto. 

        𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ ቄ 2𝑥 െ 3  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
3𝑥ଶ ൅ 𝑎  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0

⇒ ൜
𝑓ᇱሺ0ିሻ ൌ െ3
𝑓ᇱሺ0ାሻ ൌ 𝑎   

⇒ 𝑓ᇱሺ0ିሻ ൌ 𝑓ᇱሺ0ାሻ ⇒ 𝑎 ൌ െ3.   

𝑳𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒇ሺ𝒙ሻ 𝒆𝒔 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒊𝒏𝒖𝒂 𝒚 𝒅𝒆𝒓𝒊𝒗𝒂𝒃𝒍𝒆 𝒆𝒏 𝒙 ൌ 𝟎 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ െ𝟑. 

 

𝑏ሻ   Para 𝑎 ൌ 4 la función resulta 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
𝑥ଷ ൅ 4𝑥 ൅ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0

. 

  En  el  intervalo  ሺ0, 1ሻ  la  función  es 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ ൅ 4𝑥 ൅ 2,  cuyas  ordenadas  son  todas  positivas, 
por lo cual, la superficie a calcular es la siguiente: 

𝑆 ൌ ׬ ሺ𝑥ଷ ൅ 4𝑥 ൅ 2ሻ ൉ 𝑑𝑥
ଵ

଴ ൌ ቂ௫ర

ସ
൅ ସ௫మ

ଶ
൅ 2𝑥ቃ

଴

ଵ
ൌ ቂ௫ర

ସ
൅ 2𝑥ଶ ൅ 2𝑥ቃ

଴

ଵ
ൌ   

ൌ ቆ
1ସ

4
൅ 2 ൉ 1ଶ ൅ 2 ൉ 1ቇ െ 0 ൌ

1
4

൅ 2 ൅ 2 ൌ 4 ൅
1
4

⇒ 

𝑺 ൌ
𝟏𝟕

𝟒
 𝒖𝟐 ൌ 𝟒, 𝟐𝟓 𝒖𝟐. 
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Problema 5: 

5º) El gasto mensual en euros en lotería de un trabajador viene determinado por su salario mediante la 

función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ଴଴௫

௕ା௫మ, en la que 𝑥 ൒ 0 representa el salario en miles de euros y 𝑏 ൐ 0 es un parámetro. 

𝑎ሻ Encuentre el valor de 𝑏 para el cual el máximo del gasto se obtiene con un salario mensual de 2.000 
euros. 

𝑏ሻ Para 𝑏 ൌ 9, determine el salario para que el gasto sea máximo. ¿A cuánto asciende este gasto? 

𝑐ሻ Para 𝑏 ൌ 9, ¿para qué salarios el gasto mensual es superior a 10 euros? 

Solución: 

𝑎ሻ   Una función tiene un máximo relativo cuando se anula su primera derivada en ese punto y es 
negativa su segunda derivada para los valores que anulan la primera. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ଴଴൉൫௕ା௫మ൯ିଵ଴଴௫൉ଶ௫

ሺ௕ା௫మሻమ ൌ ଵ଴଴൉௕ାଵ଴଴௫మିଶ଴଴௫మ

ሺ௕ା௫మሻమ ൌ ଵ଴଴௕ିଵ଴଴௫మ

ሺ௕ା௫మሻమ ൌ 100 ൉ ௕ି௫మ

ሺ௕ା௫మሻమ. 

 𝑓ᇱሺ2ሻ ൌ 0 ⇒ 100 ൉ ௕ିଶమ

ሺ௕ାଶమሻమ ൌ 0 ⇒ 𝑏 െ 4 ൌ 0 ⇒ 𝑏 ൌ 4. 

  Se justifica a continuación de que se trata de un máximo para 𝑏 ൌ 4: 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 100 ൉ ସି௫మ

ሺସା௫మሻమ. 

  𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 100 ൉
ିଶ௫൉൫ସା௫మ൯

మ
ି൫ସି௫మ൯൉ൣଶ൉൫ସା௫మ൯൉ଶ௫൧

ሺସା௫మሻర ൌ 100 ൉
ିଶ௫൉൫ସା௫మ൯ିସ௫൉൫ସି௫మ൯

ሺସା௫మሻయ ൌ 

ൌ 100 ൉ ି଼௫ିଶ௫యିଵ଺௫ାସ௫య

ሺସା௫మሻయ ൌ 100 ൉ ଶ௫యିଶସ௫

ሺସା௫మሻయ ⇒ 𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଶ଴଴௫൉൫௫మିଵଶ൯

ሺସା௫మሻయ . 

   𝑓ᇱᇱሺ2ሻ ൌ
ଶ଴଴൉ଶ൉൫ଶమିଵଶ൯

ሺସାଶమሻయ ൌ ସ଴଴൉ሺି଼ሻ

ሺସାଶమሻయ ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑏 ൌ 4 𝑦 𝑥 ൌ 2, 𝑐. 𝑞. 𝑗. 

𝑬𝒍 𝒈𝒂𝒔𝒕𝒐 𝒎𝒆𝒏𝒔𝒖𝒂𝒍 𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒃 ൌ 𝟒 𝒚 𝒖𝒏 𝒔𝒂𝒍𝒂𝒓𝒊𝒐 𝒅𝒆 𝟐. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ Para 𝑏 ൌ 9 la función es 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ଴଴௫

ଽା௫మ. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 100 ൉ ଽି௫మ

ሺଽା௫మሻమ ൌ 0 ⇒ 9 െ 𝑥ଶ ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ 3.     

𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 100 ൉
ିଶ௫൉൫ଽା௫మ൯

మ
ି൫ଽି௫మ൯൉ൣଶ൉൫ଽା௫మ൯൉ଶ௫൧

ሺଽା௫మሻర ൌ 100 ൉
ିଶ௫൉൫ଽା௫మ൯ିସ௫൉൫ଽି௫మ൯

ሺଽା௫మሻయ ൌ   

ൌ 100 ൉ ିଵ଼௫ିଶ௫యିଷ଺௫ାସ௫య

ሺଽା௫మሻయ ൌ 100 ൉ ଶ௫యିହସ௫

ሺଽା௫మሻయ ⇒ 𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଶ଴଴௫൉൫௫మିହସ൯

ሺଽା௫మሻయ .  

  𝑓ᇱᇱሺ3ሻ ൌ
ଶ଴଴൉ଷ൉൫ଷమିହସ൯

ሺଽାଷమሻయ ൌ ଺଴଴൉ሺିସହሻ

ଵ଼య ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 3. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒃 ൌ 𝟗 𝒆𝒍 𝒈𝒂𝒔𝒕𝒐 𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒄𝒐𝒏 𝒖𝒏 𝒔𝒂𝒍𝒂𝒓𝒊𝒐 𝒅𝒆 𝟑. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔 𝒎𝒆𝒏𝒔𝒖𝒂𝒍𝒆𝒔. 

Para 𝑏 ൌ 9 ⇒ 𝑓ሺ3ሻ ൌ ଵ଴଴൉ଷ

ଽାଷమ ൌ ଷ଴଴

ଵ଼
ൌ ଵ଴଴

଺
ൌ 16,67. 

𝑬𝒍 𝒈𝒂𝒔𝒕𝒐 𝒎𝒆𝒏𝒔𝒖𝒂𝒍 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟏𝟔, 𝟔𝟕 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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𝑐ሻ        𝑏 ൌ 9 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ଴଴൉௫

ଽା௫మ ൐ 10;  ଵ଴௫

ଽା௫మ ൐ 1;   10𝑥 ൐ 9 ൅ 𝑥ଶ; െ𝑥ଶ ൅ 10𝑥 െ 9 ൐ 0. 

  La función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 10𝑥 െ 9 es una parábola cóncava ሺ∩ሻ, por ser negativo el coeficiente 
de 𝑥ଶ, cuyos puntos de corte con el eje de abscisas son los siguientes: 

     𝑥ଶ െ 10𝑥 ൅ 9 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଵ଴േ√ଵ଴଴ିଷ଺

ଶ
ൌ ଵ଴േ√଺ସ

ଶ
ൌ ଵ଴േ଼

ଶ
ൌ 5 േ 4 ⇒ 𝑥ଵ ൌ 1, 𝑥ଶ ൌ 9. 

𝑮𝒂𝒔𝒕𝒐 𝒎𝒂𝒚𝒐𝒓 𝒅𝒆 𝟏𝟎 € 𝒄𝒐𝒏 𝒖𝒏 𝒔𝒖𝒆𝒍𝒅𝒐 𝒎𝒂𝒚𝒐𝒓 𝒅𝒆 𝟏. 𝟎𝟎𝟎 € 𝒚 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓 𝒅𝒆 𝟗. 𝟎𝟎𝟎 €. 
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Problema 6: 

6º) Si el precio de la entrada de un cine es de 8 euros, van 500 personas. El propietario sabe por expe‐
riencia que por cada aumento de 1,5 euros en el precio de la entrada van 30 espectadores menos. En‐
cuentre: 

𝑎ሻ La función que determina el número de espectadores en función del precio de la entrada. 

𝑏ሻ La función que determina los ingresos del cine en función del precio de la entrada. 

𝑐ሻ El precio de la entrada para que los ingresos del propietario sean máximos. 

𝑑ሻ El número de espectadores que irán al cine cuando el precio sea el que corresponde a los ingresos 
máximos y estos ingresos máximos. 

Solución: 

𝑎ሻ   Sea 𝑥 el precio de la entrada y 𝑁ሺ𝑥ሻ el número de espectadores, que es una función lineal afín, 
por lo cual, su expresión es de la forma 𝑁ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑚𝑥 ൅ 𝑛. 

  Para  determinar  los  valores  de  𝑚 𝑦 𝑛  se  tiene  en  cuenta  que  𝑁ሺ8ሻ ൌ 500  y,  por  ejemplo: 
𝑁ሺ9,5ሻ ൌ 470. 

 
𝑁ሺ8ሻ ൌ 500 → 8m ൅ n ൌ 500      
𝑁ሺ9,5ሻ ൌ 470 → 9,5m ൅ n ൌ 470

ൠ  
െ8𝑚 െ 𝑛 ൌ െ500
9,5𝑚 ൅ 𝑛 ൌ 470 ൠ ⇒ 1,5𝑚 ൌ െ30;   

15𝑚 ൌ െ300 ⇒ 𝑚 ൌ െ20.    8 ൉ ሺെ20ሻ ൅ n ൌ 500;   n ൌ 500 ൅ 160 ⇒ n ൌ 660. 

𝑵ሺ𝒙ሻ ൌ െ𝟐𝟎𝒙 ൅ 𝟔𝟔𝟎. 

𝑏ሻ   La función ingresos se obtiene multiplicando el número de espectadores por el precio de la en‐
trada: 

  𝐼ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑁ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑥 ൌ ሺെ20𝑥 ൅ 660ሻ ൉ 𝑥 ⇒ 

𝑰ሺ𝒙ሻ ൌ െ𝟐𝟎𝒙𝟐 ൅ 𝟔𝟔𝟎𝒙. 

𝑐ሻ   Por ser la función ingresos una parábola cóncava ሺ∩ሻ, por ser negativo el coeficiente de 𝑥ଶ, por 
lo cual su máximo se obtiene cuando se anula su primera derivada. 

𝐼ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ40𝑥 ൅ 660 ൌ 0; െ2𝑥 ൅ 33 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ ଷଷ

ଶ
ൌ 16,5. 

𝑺𝒆 𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆𝒏 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐𝒔 𝒊𝒏𝒈𝒓𝒆𝒔𝒐𝒔 𝒗𝒆𝒏𝒅𝒊𝒆𝒏𝒅𝒐 𝒍𝒂𝒔 𝒆𝒏𝒕𝒓𝒂𝒅𝒂𝒔 𝒂 𝟏𝟔, 𝟓 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑑ሻ  𝑁ሺ16,5ሻ ൌ െ20 ൉ 16,5 ൅ 660 ൌ െ330 ൅ 660 ൌ 330.  

𝑺𝒆 𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆𝒏 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐𝒔 𝒊𝒏𝒈𝒓𝒆𝒔𝒐𝒔 𝒄𝒖𝒂𝒏𝒅𝒐 𝒂𝒔𝒊𝒔𝒕𝒆𝒏 𝟑𝟑𝟎 𝒆𝒔𝒑𝒆𝒄𝒕𝒂𝒅𝒐𝒓𝒆𝒔. 

  𝐼ሺ16,5ሻ ൌ െ20 ൉ 16,5ଶ ൅ 660 ൉ 16,5 ൌ 16,5 ൉ ሺെ20 ൉ 16,5 ൅ 660ሻ ൌ 

ൌ 16,5 ൉ ሺെ330 ൅ 660ሻ ൌ 16,5 ൉ 330 ൌ 5.445.  

𝑳𝒐𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐𝒔 𝒊𝒏𝒈𝒓𝒆𝒔𝒐𝒔 𝒔𝒐𝒏 𝒅𝒆 𝟓. 𝟒𝟒𝟓 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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Problema 7: 

7º)  La  producción  en  kilogramos  de  naranjas  por  naranjo  en  Sóller  sigue  una  distribución  normal  de 
desviación típica 2 y media desconocida. 

𝑎ሻ Calcule el tamaño mínimo de la muestra que se debe tomar para que al estimar la media poblacional 
con un nivel de confianza del 94 %, el error cometido sea inferior a 1,5 kilogramos.   

𝑏ሻ  Si  se  toma  una muestra  aleatoria  de  10  naranjos,  con  las  siguiente  producciones  en  kilogramos: 
30;   25;   4;   70;   45;   60;   21;   32;   9;   47. Calcule un intervalo de confianza del 97 % para estimar la 
producción media de naranjas por árbol. 

Solución: 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 94 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,94 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,94 ൌ 0,06 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଷ ൌ 1,88. 

ሺ1 െ 0,03 ൌ 0,9700 → 𝑧 ൌ 1,88ሻ. 

Datos:  𝜎 ൌ 2;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,88;   𝐸 ൌ 1,5. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
 ⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
ቁ

ଶ
ൌ ቀ1,88 ൉ ଶ

ଵ,ହ
ቁ

ଶ
ൌ  

ൌ ሺ1,88 ൉ 1,3333ሻଶ ൌ 2,5067ଶ ൌ 6,28. 

𝑬𝒍 𝒕𝒂𝒎𝒂ñ𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒔𝒆𝒓 𝒅𝒆 𝟕 𝒏𝒂𝒓𝒂𝒏𝒋𝒐𝒔 

 

𝑏ሻ   𝑥 ൌ ଷ଴ାଶହାସା଻଴ାସହା଺଴ାଶଵାଷଶାଽାସ଻

ଵ଴
ൌ ଵଶଽାଵ଴ହା଺ଶାସ଻

ଵ଴
ൌ ଷସଷ

ଵ଴
ൌ 34,3. 

Para un nivel de confianza del 97 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,97 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,97 ൌ 0,03 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଵହ ൌ 2,17. 

ሺ1 െ 0,015 ൌ 0,9850 → 𝑧 ൌ 2,17ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 10;  𝑥 ൌ 34,3;   𝜎 ൌ 2;  𝑧ഀ
మ

ൌ 2,17. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

       ቀ34,3 െ 2,17 ൉ ଶ

√ଵ଴
;  34,3 ൅ 2,17 ൉ ଶ

√ଵ଴
ቁ ;  

ሺ34,3 െ 2,17 ൉ 0,6325;  34,3 ൅ 2,17 ൉ 0,6325ሻ;  ሺ34,3 െ 1,3724;  34,3 ൅ 1,3724ሻ.  

𝑰. 𝑪. 𝟗𝟕 % ൌ ሺ𝟑𝟐, 𝟗𝟐𝟕𝟔;  𝟑𝟓, 𝟔𝟕𝟐𝟒ሻ. 

   



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2021 – 2022.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de BALEARES    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)99 

𝐴 

𝐼 

𝐼 ∩ 𝐴 ൌ 𝐼 െ ሺ𝐴 ∩ 𝐼ሻ 

Problema 8: 

8º) En cierta empresa de exportación, el 62,5 % de los empleados habla inglés. Por otra parte, entre los 
empleados que hablan inglés, el 80 % habla también alemán. Entre los empleados que no hablan inglés, 
sólo la tercera parte sí habla alemán. 

𝑎ሻ ¿Qué porcentaje de empleados habla las dos lenguas?       

𝑏ሻ ¿Qué porcentaje de empleados habla alemán? 

𝑐ሻ Si un empleado no habla alemán, ¿cuál es la probabilidad de que hable inglés? 

Solución: 

𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝑃ሺ𝐼ሻ ൌ 0,625;   𝑃ሺ𝐴/𝐼ሻ ൌ 0,800;   𝑃൫𝐴/𝐼൯ ൌ ଵ

ଷ
ൌ 0,333. 

 

𝑎ሻ   𝑃ሺ𝐴/𝐼ሻ ൌ ௉ሺ஺∩ூሻ

௉ሺூሻ
ൌ 0,800 ⇒ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐼ሻ ൌ 0,8 ൉ 𝑃ሺ𝐼ሻ ൌ 0,8 ൉ 0,625 ൌ 0,5. 

𝑯𝒂𝒃𝒍𝒂𝒏 𝒍𝒂𝒔 𝒅𝒐𝒔 𝒍𝒆𝒏𝒈𝒖𝒂𝒔 𝒆𝒍 𝟓𝟎 % 𝒅𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒆𝒎𝒑𝒍𝒆𝒂𝒅𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ   𝑃൫𝐴/𝐼൯ ൌ
௉൫஺∩ூ൯

௉൫ூ൯
ൌ ௉ሺ஺ሻି௉ሺ஺∩ூሻ

ଵି௉ሺூሻ
ൌ ଵ

ଷ
;  ௉ሺ஺ሻି଴,ହ

ଵି଴,଺ଶହ
ൌ ଵ

ଷ
; 

3 ൉ 𝑃ሺ𝐴ሻ െ 1,5 ൌ 0,375;   3 ൉ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 1,875 ⇒ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,625.  

𝑯𝒂𝒃𝒍𝒂𝒏 𝑨𝒍𝒆𝒎á𝒏 𝒆𝒍 𝟔𝟐, 𝟓 % 𝒅𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒆𝒎𝒑𝒍𝒆𝒂𝒅𝒐𝒔. 

 

𝑐ሻ   𝑃 ൌ 𝑃൫𝐼/𝐴൯ ൌ
௉൫ூ∩஺൯

௉൫஺൯
ൌ ௉ሺ஺ሻି௉ሺ஺∩ூሻ

ଵି௉ሺ஺ሻ
ൌ ଴,଺ଶହି଴,ହ

ଵି଴,଺ଶହ
ൌ 

ൌ
0,125
0,375

 

⇒ 𝑷൫𝑰/𝑨൯ ൌ
𝟏

𝟑
ൌ 𝟎, 𝟑𝟑𝟑𝟑.  

   

𝐴 

𝐼

𝑃൫𝐴 ∩ 𝐼൯ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐼ሻ 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO 
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 

MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Conteste de manera clara y razonada cuatro cuestiones cualesquiera, escogidas de entre las ocho propuestas. Sólo se ten‐
drán en cuenta las respuestas claramente justificadas usando lenguaje matemático o no matemático, según corresponda. Se 
valorarán negativamente  los errores de  cálculo.  Se permite utilizar  calculadora  científica básica. No  se permite el  uso de 
calculadoras gráficas ni programables, ni de dispositivos con acceso a Internet o aparatos que puedan transmitir o almacenar 
información. 
TIEMPO: 90 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 
Problema 1: 

1º) El barco de Denia a  Ibiza  transporta automóviles y camiones en su bodega. Cada camión ocupa 4 
plazas de automóvil. La bodega puede almacenar hasta 200 automóviles. Cada automóvil pesa 1.000 kg 
y cada camión, 9.000 kg. El peso total que permita la carga de la bodega es de 300.000 kg y la compañía 
cobra 50 euros por cada automóvil y 300 euros por cada camión. 

𝑎ሻ Plantea la maximización del beneficio de la compañía como un problema de programación lineal. 

𝑏ሻ Dibuja la región factible para la solución, indicando las rectas y vértices que la delimitan. 

𝑐ሻ Calcular el número de coches y camiones que se han de cargar con el fin de obtener el beneficio má‐
ximo. 

Problema 2: 

2º) Dada la matriz 𝐴 ൌ ൭
𝑎 1 0
0 𝑏 1
0 0 𝑐

൱. 

𝑎ሻ Calcular 𝐴ଶ.         

𝑏ሻ Hallar 𝑎, 𝑏, 𝑐 tales que 𝐴ଶ ൌ ൭
1 0 1
0 1 0
0 0 1

൱. 

Problema 3: 
3º) En una  tienda de  frutas hemos comprado manzanas a 0,5 euros cada una, aguacates a 1 euros y 
piñas a 1,5 euros la pieza. Al llegar a la caja nos damos cuenta que llevamos 70 piezas de fruta, el coste 
total de las cuales es de 68 euros. También observamos que si las manzanas que llevamos fueran agua‐
cates y los aguacates fueran manzanas, la compra nos saldría 4 euros más barata. 
𝑎ሻ Idendifique las variables e interprete el enunciado como un conjunto de ecuaciones lineales. 
𝑏ሻ Determinar el número de piezas de cada fruta que hemos comprado. 
 
Problema 4: 

4º) Consideramos la función definida a trozos 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4𝑥 ൅ 𝑎   𝑠𝑖   𝑥 ൑ െ2

𝑥ଶ െ 5  𝑠𝑖 െ 2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7𝑥 ൅ 3   𝑠𝑖   𝑥 ൒ 1

. 

𝑎ሻ Calcular los valores de 𝑎 para que 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua. 
𝑏ሻ ¿Es 𝑓ሺ𝑥ሻ derivable para 𝑥 ൌ 1? 
𝑐ሻ Para 𝑎 ൌ 0, determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de 𝑓ሺ𝑥ሻ. 
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Problema 5: 

5º) El número de  individuos, en millones, de una población viene determinado por  la  función 𝑃ሺ𝑡ሻ ൌ
ଶା௧ା௧మ

௧మାଶ௧ାଵ
, con 𝑡 ൒ 0 mide el número de años transcurridos. 

𝑎ሻ ¿Cuál es la población inicial ሺ𝑡 ൌ 0ሻ y la población después de 5 años? 

𝑏ሻ ¿A partir de qué momento la población será inferior a un millón de individuos? 

𝑐ሻ Con el paso de los años, ¿hacia qué valor tenderá el número de individuos? 

Problema 6: 

6º) Considera la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଷ

௫
൅ 8. 

𝑎ሻ Hallar los puntos de la gráfica de 𝑓ሺ𝑥ሻ en el cual las rectas tangentes son paralelas a la recta 3𝑥 ൅
4𝑦 ൅ 5 ൌ 0. 

𝑏ሻ Calcule las ecuaciones de las rectas tangentes en los puntos hallados en el apartado anterior. 

𝑐ሻ Calcule el área comprendida entre la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y las rectas 𝑥 ൌ 2, 𝑥 ൌ 4 𝑒 𝑦 ൌ 0. 

Problema 7: 

7º) En una muestra aleatoria de 256 individuos se ha obtenido una edad media de 17,4 años. Se sabe 
que la desviación típica de la población normal de la cual procede la muestra es de 2 años. 

𝑎ሻ Calcular un intervalo de confianza al 95 % para estimar la edad media de la poblsción.     

𝑏ሻ Calcular el tamaño mínimo de la muestra que se debe tomar para estimar la edad media de esta po‐
blación con un nivel de confianza del 92 %, el error cometido sea inferior a 0,5 años. 

Problema 8: 

8º) En una determinada población residen 5.000 personas en el centro y 1.000 en la periferia. Se sabe 
que el 95 % de los residentes en el centro y el 20 % de los que viven en la periferia opina que el ayun‐
tamiento debía restringir el acceso de vehículos privados al centro urbano. Se elige al azar un residente 
de la población: 

𝑎ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que esté a favor de restringir el acceso de vehículos privados al centro de 
la ciudad?         

𝑏ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que resida en el centro y esté a favor de la restricción del acceso? 

𝑐ሻ Si la persona elegida opina que se debería restringir el acceso, ¿cuál es la probabilidad de que resida 
en el centro de la ciudad?  
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

Problema 1: 

1º) El barco de Denia a  Ibiza  transporta automóviles y camiones en su bodega. Cada camión ocupa 4 
plazas de automóvil. La bodega puede almacenar hasta 200 automóviles. Cada automóvil pesa 1.000 kg 
y cada camión, 9.000 kg. El peso total que permita la carga de la bodega es de 300.000 kg y la compañía 
cobra 50 euros por cada automóvil y 300 euros por cada camión. 

𝑎ሻ Plantea la maximización del beneficio de la compañía como un problema de programación lineal. 

𝑏ሻ Dibuja la región factible para la solución, indicando las rectas y vértices que la delimitan. 

𝑐ሻ Calcular el número de coches y camiones que se han de cargar con el fin de obtener el beneficio má‐
ximo. 

Solución: 

𝑎ሻ Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número de automóviles y de camiones que se almacenan en la bodega del barco, res‐
pectivamente. 

  Las restricciones son las siguientes: 

 

                            𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 200
1.000𝑥 ൅ 9.000𝑦 ൑ 300.000
                             𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൡ   
𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 200
𝑥 ൅ 9𝑦 ൑ 300
 𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൡ. 

𝑏ሻ  

① ⇒ 𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 200 ⇒ 𝑦 ൑ ଶ଴଴ି௫

ସ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 𝑥 ൅ 9𝑦 ൑ 300 ⇒ 𝑦 ൑ ଷ଴଴ି௫

ଽ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

  Los vértices de la sección factible, además del origen de coordenadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
               𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 9𝑦 ൌ 300ൠ ⇒ 𝑦 ൌ ଵ଴଴

ଷ
⇒ 𝐴 ቀ0, ଵ଴଴

ଷ
ቁ. 

𝐵 ⇒
𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 200
𝑥 ൅ 9𝑦 ൌ 300ൠ 

െ𝑥 െ 4𝑦 ൌ െ200
𝑥 ൅ 9𝑦 ൌ 300 ൠ ⇒    

⇒ 5𝑦 ൌ 100;   𝑦 ൌ 20;   𝑥 ൅ 80 ൌ 200;   𝑥 ൌ 120 ⇒
𝐵ሺ120, 20ሻ. 

𝐶 ⇒   
               𝑦 ൌ 0
𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 200ൠ ⇒ 𝑥 ൌ 200 ⇒ 𝐶ሺ200, 0ሻ. 

 

𝑐ሻ   La función de objetivos es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 50𝑥 ൅ 300𝑦 

  Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices de la zona factible son los si‐
guientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓 ቀ0, ଵ଴଴

ଷ
ቁ ൌ 50 ൉ 0 ൅ 300 ൉ ଵ଴଴

ଷ
ൌ 0 ൅ 10.000 ൌ 10.000. 

x  200  0 

y  0  50 

x  120  30 

y  20  30 
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𝐵 ⇒ 𝑓ሺ120, 20ሻ ൌ 50 ൉ 120 ൅ 300 ൉ 20 ൌ 6.000 ൅ 6.000 ൌ 12.000. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ200, 0ሻ ൌ 50 ൉ 200 ൅ 300 ൉ 0 ൌ 10.000 ൅ 0 ൌ 10.000. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐵ሺ120, 20ሻ. 

  También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 50𝑥 ൅ 300𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ହ଴

ଷ଴଴
𝑥 ൌ െ ଵ

଺
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଶ

ଵଶ
. 

𝑶𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒆𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒄𝒂𝒓𝒈𝒂𝒏𝒅𝒐 𝟏𝟐𝟎 𝒂𝒖𝒕𝒐𝒎ó𝒗𝒊𝒍𝒆𝒔 𝒚 𝟐𝟎 𝒄𝒂𝒎𝒊𝒐𝒏𝒆𝒔. 

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟏𝟐. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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Problema 2: 

2º) Dada la matriz 𝐴 ൌ ൭
𝑎 1 0
0 𝑏 1
0 0 𝑐

൱. 

𝑎ሻ Calcular 𝐴ଶ.         

𝑏ሻ Hallar 𝑎, 𝑏, 𝑐 tales que 𝐴ଶ ൌ ൭
1 0 1
0 1 0
0 0 1

൱. 

Solución: 

𝑎ሻ  

𝐴ଶ ൌ 𝐴 ൉ 𝐴 ൌ ൭
𝑎 1 0
0 𝑏 1
0 0 𝑐

൱ ൉ ൭
𝑎 1 0
0 𝑏 1
0 0 𝑐

൱ ⇒ 

𝑨𝟐 ൌ ൭
𝒂𝟐 𝒂 ൅ 𝒃 𝟏
𝟎 𝒃𝟐 𝒃 ൅ 𝒄
𝟎 𝟎 𝒄𝟐

൱. 

𝑏ሻ  

   𝐴ଶ ൌ ൭
1 0 1
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ ൭
𝑎ଶ 𝑎 ൅ 𝑏 1
0 𝑏ଶ 𝑏 ൅ 𝑐
0 0 𝑐ଶ

൱ ൌ ൭
1 0 1
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ 

⇒ ൝
𝑎ଶ ൌ 𝑏ଶ ൌ 𝑐ଶ ൌ 1
𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0              
𝑏 ൅ 𝑐 ൌ 0               

 

⇒ 𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊𝒐𝒏𝒆𝒔: ൜
𝒂𝟏 ൌ 𝟏;  𝒃𝟏 ൌ െ𝟏;  𝒄𝟏 ൌ 𝟏   
𝒂𝟐 ൌ െ𝟏;  𝒃𝟐 ൌ 𝟏;  𝒄𝟐 ൌ െ𝟏.  
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Problema 3: 

3º) En una  tienda de  frutas hemos comprado manzanas a 0,5 euros cada una, aguacates a 1 euros y 
piñas a 1,5 euros la pieza. Al llegar a la caja nos damos cuenta que llevamos 70 piezas de fruta, el coste 
total de las cuales es de 68 euros. También observamos que si las manzanas que llevamos fueran agua‐
cates y los aguacates fueran manzanas, la compra nos saldría 4 euros más barata. 

𝑎ሻ Idendifique las variables e interprete el enunciado como un conjunto de ecuaciones lineales. 

𝑏ሻ Determinar el número de piezas de cada fruta que hemos comprado. 

Solución: 

𝑎ሻ   Sean 𝑥, 𝑦, 𝑧 el número de unidades de naranjas, aguacates y piñas que se compran en la tienda, 
respectivamente. 

  El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente: 

 

                        𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 70
0,5 ൉ 𝑥 ൅ 1 ൉ 𝑦 ൅ 1,5 ൉ 𝑧 ൌ 68
   1 ൉ 𝑥 ൅ 0,5 ൉ 𝑦 ൅ 1,5𝑧 ൌ 64

ൡ  

  
       𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝒛 ൌ 𝟕𝟎
𝒙 ൅ 𝟐𝒚 ൅ 𝟑𝒛 ൌ 𝟏𝟑𝟔
𝟐𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝟑𝒛 ൌ 𝟏𝟐𝟖

ൡ. 

 

𝑏ሻ   Resolviendo por el método de Gauss: 

  ൭
1 1 1
1 2 3
2 1 3

    
70

136
128

൱ ⇒ ൜
𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 𝐹ଵ

𝐹ଷ → 𝐹ଷ െ 2𝐹ଵ
ൠ ⇒ ൭

1 1 1
0 1 2
0 െ1 1

    
70
66

െ12
൱ ⇒ 

⇒ ሼ𝐹ଷ → 𝐹ଷ ൅ 𝐹ଶሽ ⇒ ൭
1 1 1
0 1 2
0 0 3

    
70
66
54

൱ ⇒ 3𝑧 ൌ 54;   𝑧 ൌ 18.  𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 66;  

𝑦 ൅ 36 ൌ 66 ⇒ 𝑦 ൌ 30.     𝑥 ൅ 30 ൅ 18 ൌ 70 ⇒ 𝑥 ൌ 22. 

𝑯𝒆𝒎𝒐𝒔 𝒄𝒐𝒎𝒑𝒓𝒂𝒅𝒐 𝟐𝟐 𝒏𝒂𝒓𝒂𝒏𝒋𝒂𝒔, 𝟑𝟎 𝒂𝒈𝒖𝒂𝒄𝒂𝒕𝒆𝒔 𝒚 𝟏𝟖 𝒑𝒊ñ𝒂𝒔. 
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Problema 4: 

4º) Consideramos la función definida a trozos 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4𝑥 ൅ 𝑎   𝑠𝑖   𝑥 ൑ െ2

𝑥ଶ െ 5  𝑠𝑖 െ 2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7𝑥 ൅ 3   𝑠𝑖   𝑥 ൒ 1

. 

𝑎ሻ Calcular los valores de 𝑎 para que 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua. 

𝑏ሻ ¿Es 𝑓ሺ𝑥ሻ derivable para 𝑥 ൌ 1? 

𝑐ሻ Para 𝑎 ൌ 0, determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

Solución: 

𝑎ሻ    La función 𝑓ሺ𝑥ሻ, por ser polinómica, es continua en su dominio, que es R, excepto para 
𝑥 ൌ െ2 𝑦 𝑥 ൌ 1 cuya continuidad es dudosa y se va a determinar el valor real de 𝑎 para que lo sea. 

Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ െ2 ⇒ ൝
lim

௫→ିଶష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ିଶ
ሺെ4𝑥 ൅ 𝑎ሻ ൌ 𝑎 ൅ 8 ൌ 𝑓ሺെ2ሻ

lim
௫→ିଶశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିଶ

ሺ𝑥ଶ െ 5ሻ ൌ 4 െ 5 ൌ െ1         
⇒ 

⇒ lim
௫→ିଶష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିଶశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺെ2ሻ ⇒ 𝑎 ൅ 8 ൌ െ1 ⇒ 𝑎 ൌ െ9.  

𝑳𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒇ሺ𝒙ሻ 𝒆𝒔 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒊𝒏𝒖𝒂 𝒆𝒏 𝒙 ൌ െ𝟐 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ െ𝟖. 

 

𝑏ሻ Para que una función sea derivable en un punto es condición necesaria que sea continua en ese pun‐
to, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad para 𝑥 ൌ 1 se estudia su continuidad. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 1 ⇒ ൝
lim

௫→ଵష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ଵ
ሺ𝑥ଶ െ 5ሻ ൌ 1 െ 5 ൌ െ4                     

lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵ

ሺെ7𝑥 ൅ 3ሻ ൌ െ7 ൅ 3 ൌ െ4 ൌ 𝑓ሺ1ሻ
⇒ 

⇒ lim
௫→ଵష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ1ሻ ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ 𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎 𝑒𝑛 𝑥 ൌ 1.  

  Una función es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y por la derecha son 
iguales en ese punto. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4   𝑠𝑖   𝑥 ൑ െ2

2𝑥  𝑠𝑖 െ 2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7   𝑠𝑖   𝑥 ൒ 1

. 

Para 𝑥 ൌ 1 ⇒ ൜
𝑓ᇱሺ1ିሻ ൌ 2 ൉ 1 ൌ 2
𝑓ᇱሺ1ାሻ ൌ െ7           

⇒ 𝑓ᇱሺ1ିሻ ് 𝑓ᇱሺ1ାሻ  

𝒇ሺ𝒙ሻ 𝒏𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆𝒓𝒊𝒗𝒂𝒃𝒍𝒆 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒙 ൌ 𝟏. 

 

𝑐ሻ  Para  𝑎 ൌ 0  la  función  es  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4𝑥   𝑠𝑖   𝑥 ൑ െ2

𝑥ଶ െ 5  𝑠𝑖 െ 2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7𝑥 ൅ 3   𝑠𝑖   𝑥 ൒ 1

  y  su  función  derivada  es  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ

൝
െ4   𝑠𝑖   𝑥 ൑ െ2

2𝑥  𝑠𝑖 െ 2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7   𝑠𝑖   𝑥 ൒ 1

. 
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Una función es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa, res‐
pectivamente. 

De la observación de la derivada se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento de la 
función, que son los siguientes: 

𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൐ 𝟎 ⇒ 𝑪𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝒙 ∈ ሺ𝟎, 𝟏ሻ. 

𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൏ 𝟎 ⇒ 𝑫𝒆𝒄𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝒙 ∈ ሺെ∞, െ𝟐ሻ ∪ ሺെ𝟐, 𝟎ሻ ∪ ሺ𝟏, ൅∞ሻ. 
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Problema 5: 

5º) El número de  individuos, en millones, de una población viene determinado por  la  función 𝑃ሺ𝑡ሻ ൌ
ଶା௧ା௧మ

௧మାଶ௧ାଵ
, con 𝑡 ൒ 0 mide el número de años transcurridos. 

𝑎ሻ ¿Cuál es la población inicial ሺ𝑡 ൌ 0ሻ y la población después de 5 años? 

𝑏ሻ ¿A partir de qué momento la población será inferior a un millón de individuos? 

𝑐ሻ Con el paso de los años, ¿hacia qué valor tenderá el número de individuos? 

Solución: 

𝑎ሻ   𝑃ሺ0ሻ ൌ ଶା଴ା଴మ

଴మାଶ൉଴ାଵ
ൌ ଶ

ଵ
ൌ 2. 

𝑳𝒂 𝒑𝒐𝒃𝒍𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝒊𝒏𝒊𝒄𝒊𝒂𝒍 𝒆𝒓𝒂 𝒅𝒆 𝟐. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒊𝒏𝒅𝒊𝒗𝒊𝒅𝒖𝒐𝒔. 

𝑃ሺ5ሻ ൌ ଶାହାହమ

ହమାଶ൉ହାଵ
ൌ ଷଶ

ଷ଺
ൌ ଼

ଽ
ൌ 0,888888. 

𝑫𝒆𝒔𝒑𝒖é𝒔 𝒅𝒆 𝟓 𝒂ñ𝒐𝒔 𝒍𝒂 𝒑𝒐𝒃𝒍𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝒆𝒓𝒂 𝒅𝒆 𝟖𝟖𝟖. 𝟖𝟖𝟖 𝒊𝒏𝒅𝒊𝒗𝒊𝒅𝒖𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ   𝑃ሺ𝑡ሻ ൌ ଶା௧ା௧మ

௧మାଶ௧ାଵ
൏ 1;   2 ൅ 𝑡 ൅ 𝑡ଶ ൏ 𝑡ଶ ൅ 2𝑡 ൅ 1;   1 ൏ 𝑡. 

𝑳𝒂 𝒑𝒐𝒃𝒍𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝒆𝒔 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓 𝒅𝒆 𝒖𝒏 𝒎𝒊𝒍𝒍ó𝒏 𝒅𝒆 𝒊𝒏𝒅𝒊𝒗𝒊𝒅𝒖𝒐𝒔 𝒂 𝒑𝒂𝒓𝒕𝒊𝒓 𝒅𝒆 𝒖𝒏 𝒂ñ𝒐. 

 

𝑐ሻ   lim
௧→ஶ

𝑃ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ஶ

ଶା௧ା௧మ

௧మାଶ௧ାଵ
ൌ 1. 

𝑪𝒐𝒏 𝒆𝒍 𝒕𝒊𝒆𝒎𝒑𝒐 𝒍𝒂 𝒑𝒐𝒃𝒍𝒂𝒄𝒊ó𝒏 𝒔𝒆 𝒆𝒔𝒕𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒛𝒂 𝒆𝒏 𝒖𝒏 𝒎𝒊𝒍𝒍ó𝒏 𝒅𝒆 𝒊𝒏𝒅𝒊𝒗𝒊𝒅𝒖𝒐𝒔. 
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Problema 6: 

6º) Considera la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଷ

௫
൅ 8. 

𝑎ሻ Hallar los puntos de la gráfica de 𝑓ሺ𝑥ሻ en el cual las rectas tangentes son paralelas a la recta 3𝑥 ൅
4𝑦 ൅ 5 ൌ 0. 

𝑏ሻ Calcule las ecuaciones de las rectas tangentes en los puntos hallados en el apartado anterior. 

𝑐ሻ Calcule el área comprendida entre la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y las rectas 𝑥 ൌ 2, 𝑥 ൌ 4 𝑒 𝑦 ൌ 0. 

Solución: 

𝑎ሻ   La pendiente de la recta 3𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 5 ൌ 0 es 𝑚 ൌ െ ଷ

ସ
. 

  La pendiente de una función en un punto es igual que el valor de la primera derivada de la fun‐
ción en ese punto. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ ଷ

௫మ. 𝑚 ൌ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ⇒ െ ଷ

ସ
ൌ െ ଷ

௫మ ⇒ 𝑥ଶ ൌ 4;  𝑥ଵ ൌ െ2, 𝑥ଶ ൌ 2. 

  Los puntos de tangencia son los siguientes: 

  𝑓ሺെ2ሻ ൌ ଷ

ିଶ
൅ 8 ൌ ଵଷ

ଶ
⇒ 𝑇ଵ ቀെ2, ଵଷ

ଶ
ቁ.    𝑓ሺ2ሻ ൌ ଷ

ଶ
൅ 8 ൌ ଵଽ

ଶ
⇒ 𝑇ଶ ቀ2, ଵଽ

ଶ
ቁ. 

𝑻𝟏 ቀെ𝟐,
𝟏𝟑

𝟐
ቁ; 𝑻𝟐 ቀ𝟐,

𝟏𝟗

𝟐
ቁ. 

𝑏ሻ   La ecuación de la recta punto‐pendiente es 𝑦 െ 𝑦଴ ൌ 𝑚ሺ𝑥 െ 𝑥଴ሻ. 

  𝑦 െ ଵଷ

ଶ
ൌ െ ଷ

ସ
൉ ሺ𝑥 ൅ 2ሻ;   4𝑦 െ 26 ൌ െ3𝑥 െ 6 ⇒ 𝑡1 ≡ 3𝑥 ൅ 4𝑦 െ 20 ൌ 0. 

  𝑦 െ ଵଽ

ଶ
ൌ െ ଷ

ସ
൉ ሺ𝑥 െ 2ሻ;   4𝑦 െ 38 ൌ െ3𝑥 ൅ 6 ⇒ 𝑡2 ≡ 3𝑥 ൅ 4𝑦 െ 44 ൌ 0. 

 

𝑐ሻ   En el intervalo de la superficie a calcular, ሺ2, 4ሻ, todas las ordenadas de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଷ

௫
൅ 8 

son positivas, por lo cual: 

  𝑆 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻସ
ଶ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬ ቀଷ

௫
൅ 8ቁ

ସ
ଶ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ሾ3𝐿𝑥 ൅ 8𝑥ሿଶ

ସ ൌ 

ൌ ሺ3𝐿4 ൅ 8 ൉ 4ሻ െ ሺ3𝐿2 ൅ 8 ൉ 2ሻ ൌ 6𝐿2 ൅ 32 െ 3𝐿2 െ 16 ൌ 3𝐿2 ൅ 16 ⇒  

⇒ 𝑺 ൌ ሺ𝟑𝑳𝟐 ൅ 𝟏𝟔ሻ 𝒖𝟐 ≅ 𝟏𝟖, 𝟎𝟖 𝒖𝟐. 
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Problema 7: 

7º) En una muestra aleatoria de 256 individuos se ha obtenido una edad media de 17,4 años. Se sabe 
que la desviación típica de la población normal de la cual procede la muestra es de 2 años. 

𝑎ሻ Calcular un intervalo de confianza al 95 % para estimar la edad media de la poblsción.     

𝑏ሻ Calcular el tamaño mínimo de la muestra que se debe tomar para estimar la edad media de esta po‐
blación con un nivel de confianza del 92 %, el error cometido sea inferior a 0,5 años. 

Solución: 

𝑎ሻ   Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,95 ൌ 0,05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶହ ൌ 1,96. 

ሺ1 െ 0,025 ൌ 0,9750 → 𝑧 ൌ 1,96ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 256;  𝑥 ൌ 17,4;   𝜎 ൌ 2;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,96. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

       ቀ17,4 െ 1,96 ൉ ଶ

√ଶହ଺
;  17,4 ൅ 1,96 ൉ ଶ

√ଶହ଺
ቁ ;   

ሺ17,4 െ 1,96 ൉ 0,125;  17,4 ൅ 1,96 ൉ 0,125ሻ;  ሺ17,4 െ 0,245;  17,4 ൅ 0,245ሻ. 

𝑰. 𝑪. 𝟗𝟓 % ൌ ሺ𝟏𝟕, 𝟏𝟓𝟓;  𝟏𝟕, 𝟔𝟒𝟓ሻ. 

 

𝑏ሻ   Para un nivel de confianza del 92 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,92 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,92 ൌ 0,08 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ସ ൌ 1,75. 

ሺ1 െ 0,04 ൌ 0,9600 → 𝑧 ൌ 1,75ሻ. 

Datos: 𝑧ഀ
మ

ൌ 1,75;   𝐸 ൌ 0,5;   𝜎 ൌ 2. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
 ⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
ቁ

ଶ
ൌ ቀ1,75 ൉ ଶ

଴,ହ
ቁ

ଶ
ൌ  

ൌ ሺ1,75 ൉ 4ሻଶ ൌ 7ଶ ൌ 49. 

𝑬𝒍 𝒕𝒂𝒎𝒂ñ𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒔𝒆𝒓 𝒅𝒆 𝟓𝟎 𝒊𝒏𝒅𝒊𝒗𝒊𝒅𝒖𝒐𝒔. 
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Problema 8: 

8º) En una determinada población residen 5.000 personas en el centro y 1.000 en la periferia. Se sabe 
que el 95 % de los residentes en el centro y el 20 % de los que viven en la periferia opina que el ayun‐
tamiento debía restringir el acceso de vehículos privados al centro urbano. Se elige al azar un residente 
de la población: 

𝑎ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que esté a favor de restringir el acceso de vehículos privados al centro de 
la ciudad?         

𝑏ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que resida en el centro y esté a favor de la restricción del acceso? 

𝑐ሻ Si la persona elegida opina que se debería restringir el acceso, ¿cuál es la probabilidad de que resida 
en el centro de la ciudad?  

Solución: 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑅ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑒 ∩ 𝑅ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑃𝑒 ∩ 𝑅ሻ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑒ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑅/𝐶𝑒ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑃𝑒ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑅/𝑃𝑒ሻ ൌ ହ

଺
൉ 0,95 ൅ ଵ

଺
൉ 0,20 ൌ 0,7917 ൅ 0,0333 ൌ 0,8250. 

𝑷ሺ𝑹ሻ ൌ 𝟎, 𝟖𝟐𝟓𝟎. 

𝑏ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑒 ∩ 𝑅ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑒ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑅/𝐶𝑒ሻ ൌ ହ

଺
൉ 0,95 ൌ 0,7917. 

𝑐ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑒/𝑅ሻ ൌ ௉ሺ஼௘∩ோሻ

௉ሺோሻ
ൌ ௉ሺ஼௘ሻ൉௉ሺோ/஼௘ሻ

௉ሺோሻ
ൌ

ఱ
ల

൉଴,ଽହ

଴,଼ଶହ଴
ൌ ଴,଻ଽଵ଻

଴,଼ଶହ଴
ൌ 0,9596. 

  La resolución del ejercicio mediante una tabla de contingencias es la siguiente: 

  Centro  Periferia  Total 

Residentes  5.000  1.000  6.000 

A favor  4.750  200  4.950 

En contra  250  800  1.050 

  Aplicando la regla de Laplace: 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ ஺ ௙௔௩௢௥

்௢௧௔௟
ൌ ସ.ଽହ଴

଺.଴଴଴
ൌ 0,8250. 

𝑏ሻ   𝑃 ൌ ஺ ௙௔௩௢௥ ௗ௘௟ ௖௘௡௧௥௢

்௢௧௔௟
ൌ ସ.଻ହ଴

଺.଴଴଴
ൌ 0,7917. 

𝑐ሻ   𝑃 ൌ ஽௘௟ ௖௘௡௧௥௢

஺ ௙௔௩௢௥
ൌ ସ.଻ହ଴

ସ.ଽହ଴
ൌ 0,9596. 

ହ
଺ 

0,95

0,05

0,20

0,80

𝐶𝑒 

→ 𝑝 ൌ
5
6

൉ 0,95 ൌ 0,7917

𝑅

𝑅

𝑅𝑃𝑒 

𝑅

ଵ
଺ 

→ 𝑝 ൌ
5
6

൉ 0,05 ൌ 0,0417

→ 𝑝 ൌ
1
6

൉ 0,20 ൌ 0,0333

→ 𝑝 ൌ
1
6

൉ 0,80 ൌ 0,1333


